

REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

— Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes —

Dirección y Administración: RUE VIVIENNE NUM. 53 (Au coin du Boulevard Montmartre).

PARIS

Año XVI.

30 de Abril de 1900.

2.ª época. — Núm. 114.

República Mexicana.

TAMAULIPAS.

Los prodigios de energía económica y moral realizados por el Presidente de la República como envidiable producto de haberse consagrado con alma y vida a la obra nacional del sincero patriotismo, que consiste en el engrandecimiento, están alcanzando el mérito del estímulo para la propagación en esferas menos extensas como prueba de que lo que esos trabajos en el orden administrativo tenían de asimilables, lo aceptan para la gobernación de los Estados, los hombres que han sabido analizar cuidadosamente lo que aquella figura de primera línea y sus esfuerzos, significan para los progresos de la Federación.

Con la circunstancia de que á la cabeza de este movimiento provechoso, enteramente nuevo en América, va la idea utilísima, de que para realizar el bien en las secciones de la República, basta con la capacidad para administrar y con la discreción suficiente para despertar allí donde falte, la afición al trabajo, la aptitud industrial más elevada en todos, propios ó extraños, para el fomento de la incomparable riqueza del país.

Si en las demás naciones imitasen tales proceder y si la intriga y la cábala se transformasen en centros activos de propaganda, ellos difundirían la más sana de las culturas. La que llevase al convencimiento de todos la evidencia de que para las conquistas nuevas, hay que prescindir de la política, y convertirse en productores, en comerciantes, en hombres de negocios.

En la República Mexicana, la política la lleva el Jefe del Poder Ejecutivo Nacional en unión de sus Ministros. Pero es esa política elevada, que por lo que vale y por lo que representa, determina la dirección exclusiva según un programa, garantía y salvaguardia de los derechos comunes, que á la vez aborda y resuelve los más trascendentales problemas.

Es indudable, que ante un poder respetable, que está muy por encima de toda suerte de miserias, el país entero adquiere fe en el éxito.

Como éste se ha alcanzado, la gobernación de las secciones federales, encuéntrase reducida á investigar ampliamente, sin limitaciones, en qué consiste el bienestar, y realizarlo cada cual en la medida que posible le sea.

Es la gestión de los Gobernadores, la de administrar lo mejor, más barato y por consiguiente, con mayor resultado práctico.

Según las peculiares creencias de mucha gente en América, esto parecerá extraño.

Porque las aptitudes y facultades, se dedican á la interminable pelea. Al asalto de los cargos públicos, que en realidad para quienes sepan interpretarlos, son cargas nada halagadoras.

Es nuevo. Haber logrado vencer las dificultades para que en la acción gubernativa se demuestre más solícito interés por el bien público, que por la aspiración personal directa, y por el sólo anhelo del cumplimiento del deber.

Señalaremos hoy al Estado de Tamaulipas cuyo Gobernador el Sr. Lic. D. Guadalupe Mainero acaba de ser reelecto para nuevo período constitucional y, si hiciéramos mención idéntica de cualquiera ó de todas las otras entidades de la Federación, no se notarían sensibles discrepancias. En todas se administra. Se exhiben, estudian y resuelven los problemas de interés colectivo. No se hace política estéril é inútil, que induzca á la pasión ni que provoque peligrosas contradicciones. Los ciudadanos cumplen sus deberes y derechos electorales, eligiendo sus mandatarios. Eso es todo.

¿Qué obra habría más meritoria en los demás países á los ojos de la realidad ni de la ciencia misma, que la de señalar el límite de la política verdadera, en sentido de la facultad de elegir ó la de ser efecto para cargos públicos y establecer diferencia con la otra política de oficio que arrastra á desvarios é interminables absurdos?

Lo que sucede en los Estados Mexicanos, carece de precedente. El Gobernador de Tamaulipas, al ser reelecto, en lugar de programa político ha presentado á sus conciudadanos un informe de los actos y hechos, durante su anterior período. Es decir, el mejor de los programas. Pues que nadie imaginará un vínculo más conciliador ni provechoso entre gobernantes y gobernados, que la prueba palmaria de que cuanto exigían las convicciones y los públicos y solemnes compromisos contraídos por los primeros, fué cumplido fielmente en cuanto las circunstancias lo permitieron, en gracia y beneficio de los segundos.

Tenemos á la vista el informe del Sr. Gobernador Mainero y daremos una idea de tan interesante documento, aún cuando no tan completa como la que de su importancia se adquiere, con la lectura íntegra.

Consigna como reglas generales de gobierno, la más severa moralidad y la competencia en quienes desempeñen funciones públicas. Que así ha de sintetizarse el significativo capítulo en que demuestra haber cumplido el ofrecimiento de no sopor-tar á su lado, á título de partidarios ardientes, personas que no llenen las exigencias de sus respectivos empleos, no tolerar demasías de ningún linaje y responder para la provisión de cargos á consideraciones fundadas que en concepto público ha-

llen razón y sean de antemano aceptados.

En el ramo de justicia, resaltan la independencia del Poder judicial y la influencia que en su curso han tenido las iniciativas del Ejecutivo, para que la judicatura llene mejor sus altos fines.

La instrucción pública ha alcanzado mejoras considerables, que como oportunamente dice el Gobernador, son en parte trabajos preparatorios. Es natural. Por lo que tienen de fundamentales. Hay que esperar el mayor resultado, de la reorganización del Instituto de la capital del Estado, bajo su triple aspecto de preparatorio, normal y profesional, de la creación de otros Institutos, Colegios normales y de enseñanza superior. Entre las Juntas locales y el Estado, anualmente invierten en instrucción pública, más de 130,000 pesos cuando los presupuestos generales de Tamaulipas no llegan á 200,000. Esta comparación basta por sí sola para hacer recomendable el decidido propósito de fomentar dicho ramo.

En el de hacienda, se han obtenido en los últimos tres años, 120,000 pesos más en las entradas, sin aumento de contribuciones y sólo á fuerza de moralidad y economía. Se ha reducido en tres cuartas partes, el déficit que existía al comenzar el gobierno del Sr. Mainero y redimido otros gravámenes. En esto, como en lo demás, lo hecho ha excedido á las promesas. Porque fueron suprimidas algunas contribuciones y dejaron otras de ser producto exclusivo del Erario para compartirlo con los Municipios.

En mejoras materiales, es mucho lo avanzado, en caminos, telégrafos, adquisición de inmuebles para usos públicos, etc., etcétera, pasando el valor de medio millón de pesos.

La fuerza de policía, la protección para la cultura del obrero por medio de bibliotecas populares y cuanto más se refiere á garantías y adelanto intelectual, fué así mismo atendido con solicitud y se emplearon sumas suficientes para cada caso y objeto.

Termina el Gobernador su informe, con una reseña de lo que se propone ejecutar en el próximo período. Figura entre esos excelentes anhelos una extensa y complicada cantidad de caminos, que tan indispensables son en aquel extenso territorio: una red telefónica para unir los principales pueblos; organizar el servicio meteorológico, estableciendo ocho estaciones; ampliar la salubridad pública y la fuerza de seguridad; construir edificios para escuelas y consagrarse al desarrollo de la instrucción. Sin aumentar contribución alguna. Sino que hasta promete ciertas reducciones. Hay también una exención de tributos de alta conveniencia, para los

DONATIVO
DE LA
BIBLIOTECA NACIONAL
DE MADRID
1940

industriales del exterior, que se propongan trabajar en el suelo de Tamaulipas. Esa liberalidad consiste, en eximir del pago de impuestos a una fábrica de artefactos de ixtle, allí donde tanto abunda esa fibra de primera calidad y a otra empresa que se dedique a hilados y tejidos de algodón, como así mismo en concederles primas de 5 a 10,000 pesos. Son tantos los estímulos para negociaciones de tal índole, que las seguridades de éxito serían perfectas.

Esa disposición benévola y las formas concretas de lo realizado, alientan para formar concepto de lo que en el porvenir conseguirá Tamaulipas en la esfera del trabajo y del comercio, ya que sus intereses públicos tienen tan celoso y honesto guardián, que no sólo se ha desenvuelto según los preceptos constitucionales y cumplido con su deber, sino que ha creado una situación halagadora.

De manera, que se evidencia una vez más la necesidad que la República Mexicana tiene de que sea definitiva y perdurable la paz de que goza. Porque los portentosos resultados del Gobierno de la Federación, secundados por los de los Estados en la esfera correspondiente, son de preponderante influencia y determinan el engrandecimiento nacional.

Todo esto nos prueba, que en la transformación incesante de las costumbres y de los pueblos, el fin principal que persiguen, su bienestar, nos da una explicación satisfactoria de que la razón y los conocimientos humanos en el orden material y moral, no investigan ya, sino aplicaciones prácticas cuyos resultados, evidentemente ciertos, son la aspiración de la moderna democracia.

NUEVO-LEON

Rendimientos fiscales.

Del balance practicado en la Tesorería general del Estado a fines de Febrero, resulta que ingresaron en ese mes 9,014 pesos, por los diversos conceptos del presupuesto respectivo. Que unidos a 46,249 pesos, de existencia procedente de Enero, hacen un total de 55,263 pesos.

Pagados cuantos gastos pertenecen a la administración pública, quedaron en caja, como existencia para Marzo, 35,180 pesos.

Biblioteca pública del Estado.

A un mil trescientas once, ascendió el número de asistencias de lectores a aquel Establecimiento en el mes de Febrero último, y a cuarenta y siete el de las obras y publicaciones periódicas que durante el mismo tiempo se recibieron en la propia Biblioteca.

Palacio para el Ejecutivo.

Del acta que la Junta de mejoras materiales de Monterrey celebró el 28 de Febrero y del balance de cuentas que con aquel documento se ha publicado, aparece, que hasta esa fecha, se había gastado en la construcción del Palacio destinado al Poder Ejecutivo, la suma de 227,957 pesos.

Banco de Nuevo-León.

Del balance que pertenece a Febrero, tomamos como resumen del estado de operaciones, estos datos:

<i>Activo.</i>	
Caja: Existencia en metálico. Central y Agencias.	ps. 628,052,77.
Billetes de otros Bancos, en Central.	75,645,00. ps. 703,697,77.
Existencia en Cartera.	1,879,318,06.
Préstamos sobre Prendas.	162,877,09.
Préstamos con garantía Hipotecaria.	38,503,75.
Fondos públicos de realización inmediata.	301,800,00.
Cuentas deudoras.	421,575,45.
Inmueble.	43,000,00.
	ps. 3,550,772,12.

<i>Pasivo.</i>	
Capital social exhibido.	ps. 960,000,00.
Billetes en circulación. Central y Dependencias.	1,487,346,00.
Depósitos y cuentas corrientes, disponibles a la vista.	92,797,24.
Cuentas acreedoras.	878,809,44.
Fondo de Reserva.	43,877,92.
Fondo de previsión.	6,302,52.
Fondo especial de previsión.	27,639,00.
	ps. 3,550,772,12.

Banco Mercantil de Monterrey.

Es otro importante establecimiento de crédito, que también posee el Estado.

Como puede observarse del balance último, hecho en 28 de Febrero, sus transacciones son elevadas. He aquí las principales cifras:

<i>Activo.</i>	
Capital para exhibir.	ps. 1,250,000,00.
Caja: Existencia en metálico.	ps. 52,531,10.
Billetes de otros Bancos.	12,400,00. ps. 64,931,10.
Valores en Cartera.	1,259,251,63.
Préstamos sobre prendas.	52,478,50.
Fondos Públicos y Valores realizables.	105,800,00.
Cuentas deudoras.	103,527,79.
	ps. 2,835,989,02.

<i>Pasivo.</i>	
Capital social.	ps. 2,500,000,00.
Depósitos disponibles a la vista.	8,964,60.
Cuentas acreedoras.	327,024,42.
	ps. 2,835,989,02.

VERACRUZ.

Obras de saneamiento.

Ante el Gobierno Federal gestionó el Ayuntamiento de la ciudad de Veracruz, alguna ayuda para las importantes obras de saneamiento que desea practicar y en efecto, así le fué concedido. El Presidente de la República, de acuerdo con sus Ministros de Hacienda y de Comunicaciones, ha tomado a su cargo el contribuir para la ejecución de parte principal de esos trabajos.

Además, para lo que costeará el Ayuntamiento, con objeto de darle mayor holgura, el uno y medio por ciento de importación, que ahora le corresponden, se aumentarán al dos por ciento, tan luego como se firme el contrato de las obras.

El mismo Ayuntamiento tendrá derecho para negociar un empréstito con que cubrir los gastos, y el dos por ciento de los derechos se dedicará al pago de dicho empréstito.

La inspección y contratación de las obras quedará a cargo de la Federación, así como la inversión del producto del dos por ciento sobre la importación.

Por otra parte el Gobierno del Estado contribuirá también con una suma de antemano señalada.

El costo de las obras de saneamiento y de la introducción de agua potable, ascenderá a cuatro millones de pesos, de los cuales pagará un millón el Gobierno Federal, un millón el del Estado, y los dos millones restantes, el Municipio. De esta última cantidad hay que deducir quinientos mil pesos, importe de algunas atarjeas cuya construcción no es indispensable.

Como el aumento en los derechos que percibe el Ayuntamiento de Veracruz, podría dar ocasión a que disminuyera el tráfico de ese puerto, en beneficio del de otros puertos del Golfo, parece que el Gobierno Federal hará concesiones semejantes a los principales puertos, sobre todo al de Tampico, que es el que podría competir con Veracruz, y en el cual se hacen ya indispensables también las obras de saneamiento.

El puerto.

En el mes de Enero se llevaron a cabo, en la prosecución de las obras del puerto de Veracruz, los adelantos siguientes:

El muro Sur del malecón I tocó una longitud de 331 metros, empleándose 5,488 ms. 949 de piedras naturales, en la ejecución de los enrocamientos de base. Se colocaron en el citado malecón 54 bloques. En el malecón III se hicieron los mismos trabajos, colocándose 61 bloques, y en el coronamiento de la obra se fabricaron 700 metros cúbicos de concreto.

En el rompeolas del Nordeste, se sumergieron 1,298 ms. 121 de piedras naturales, para formar el enrocamiento de base.

Se fabricaron 120 con la proporción en volumen de una parte de cemento, dos y media de arenas y cinco de piedras quebradas; 35 bloques con proporción de una parte de cemento, tres de arena y seis de piedras quebradas; y 10 bloques con una parte de cemento, tres de arena y siete de piedra quebrada.

En el dragado del puerto, la draga «México» profundizó, hasta 8 ms. 50, en baja marea, los fondos entre los malecones II y III; la «Veracruz» regularizó la profundidad al pie del malecón II. La draga «Yucateco» hizo un trabajo igual al de la «México», pero su campo de trabajo lo estableció frente al malecón II.

En la construcción de los almacenes situados a cada lado del muelle de acero, se hicieron las socavaciones para los cimientos.

Se recibió una parte de la armadura de acero para los techos de los almacenes, que importa 8,940 pesos.

En el desazolve de los caños, de los canales de madera y de las zanjas de la ciudad, situados en las calles de la Playa y de Morelos, se gastó la suma de 2,634,28 pesos.

ECUADOR.

CASUS BELLI DEL CLERO AZUAYO.

Reunidos en un cuaderno, que hemos recibido, se hallan varios artículos de polémica publicados en Quito por el Dr. D. José Peralta. La colección que forman, lleva por título el de estas líneas, y de dicho cuaderno, ya se han hecho dos ediciones en la misma metrópoli ecuatoriana.

Las circunstancias especiales de aquella República y la incesante lucha de los elementos liberales para librarla del despotismo clerical, hacen más interesante el trabajo del Dr. Peralta, recomendable en primer término por la elevación de ideas, energía empleada discretamente e indiscutible cultura. La buena causa tratada con la mesura, cortesía y talento, que en esos artículos observamos, notablemente aventaja, porque llevando la persuasión a los ánimos, sirve de preparación para el porvenir que indudablemente le pertenece.

«Casus belli» se divide en dos partes. En la primera hay los artículos denominados: *Para principiar; La Libertad de cultos; Prelados y frailes extranjeros; Los derechos parroquiales; y La Reforma.* Componen la segunda parte, estos otros artículos: *La impiedad; Obediencia; Mansedumbre y caridad; Humildad y pobreza; Los Neo-apologistas; y La hora es llegada.*

El respeto hacia el adversario y el desinteresado anhelo por la justicia, encomiar la alta valía de los principios democráticos y señalar los progresos de las ideas de mejoramiento, con las que no quiere transigir el clericalismo, tales nos parecen las notas dominantes en esos artículos. Que no obstante el carácter que por lo general tienen controversias de tal índole, que casi ni permiten evitar la pasión, están perfectamente hermanadas la energía y la seriedad, con la prudencia y el sólido razonamiento. Es así como se ganan voluntades y como los hombres pensadores, de altas ideas humanitarias, deben realizar la propaganda metódica y de éxito, contra las arbitrariedades que tanto han perjudicado a aquel país, puesto que ha sido víctima de antiguas tropelías ejecutadas por los tonsurados quienes pretenden nueva oportunidad para proseguirlas.

Hay, por fatalidad, gentes todavía en Ecuador que no analizan los problemas con fundamento filosófico ni racional que dimane de la misma índole humana ni de las condiciones esenciales de nuestro ser. La fe y la revelación, es por tanto, el origen de todo, de la moral como del derecho y nada hay que justifique las teorías de libertad. Para los que se encuentran dominados por un fanatismo de tan alta graduación y según sus cálculos, hay que contar con el auxilio de las doctrinas católicas para gobernar a los pueblos como para los actos más importantes ó para los de meros detalles de la vida común.

Llevar la falta de equidad hasta el extremo de sostener, que la religión católica ha de ser exclusiva, sin que se pueda defender ninguna otra, ni invocar siquiera la soberanía del pen-

samiento para aceptar ó repeler cuanto no constituya convicción, sentimiento ni exactitud á la luz de la razón.

La falsedad de semejantes ilusos, es palmaria, como su actitud hostil á la libertad del pensamiento y á todas las doctrinas modernas que favorecen el desarrollo intelectual, demostrando desconocimiento hacia la sociedad, los gobiernos y los pueblos, sin criterio tampoco para juzgar las cuestiones humanas bajo el aspecto de las ciencias morales y políticas.

El Dr. Peralta, por el contrario, no rechaza ninguna creencia. Deja que todas se desenvuelvan dentro de los límites de la competencia humana para que se obtengan los fines de la vida, ajustándola á la verdad.

Que todo se supedita al gobierno de la iglesia católica, con lunares, errores y abusos, sin otro regulador que el interés y sancionando el egoísmo mas repugnante, es ir contra el buen sentido sin observar regla ninguna moral ni legal ni otra norma de conducta que el éxito, por la dominación y por el despojo.

Ya hoy, entre los que aspiran á constituir personalidad propia, garantizada por la libertad política, se rechaza cuanto se oponga á las leyes morales. Precisamente porque la existencia de un orden sobrenatural, no es humano, ni por consiguiente sirve para el gobierno de los pueblos, que en preferente término exigen de sus conductores, respeto para las libertades legítimas.

Ecuador necesita con urgencia, que el catolicismo ni sus sacerdotes sigan siendo obstáculo de las instituciones libres, del poder ni del fomento del país. Esforzarse en contener las demasías de los enemigos de la luz y de la verdad, es noble y elevado, por la espontánea cooperación que presta y por las justas garantías que provoca en favor del bien público.

En tal concepto, es elemento de transformación útil el esfuerzo del Dr. Peralta con sus trabajos periodísticos y valioso concurso desempeñando una cartera de Estado, en el seno del actual gobierno de la República. Le corresponde labor fundamental, en la corriente de ideas políticas nuevas en que su país ha entrado.

Véanse ahora algunos de sus pormenores biográficos.

Nació Peralta en el Azuay en 1858. En los colegios de esa Provincia hizo estudios de Literatura, Derecho y Teología. Muy joven estuvo preso por orden de García Moreno; después desterrado por Veintemilla. Durante cuatro veces se le quiso asesinar en celadas clericales, y fué herido en tres ocasiones. En la época del terror jamás quiso ser empleado público, por más que lo solicitaron los directores de la política. Opositóse, tenazmente á la candidatura de Cordero para la Presidencia, y se declaró contra la fusión proclamada en favor de Ponce.

Sólo después de la revolución de Junio ha sido soldado, Ministro de la Corte Superior del Azuay, Rector del Colegio Nacional de San Luis, Profesor de Ciencias Políticas y hoy Ministro de Estado en varios Despachos.

Cuando se veía como un crimen llamarse Alfariista, era uno de los pocos que se declaraban partidarios del General Alfaro con sinceridad y energía. Si como Diputado á la Convención del 96 formó en la minoría opositorista, fué persuadido lealmente de que la mayoría de aquel Cuerpo marchaba con lentitud hacia las reformas y desarrollo radical de la política.

Retiróse á la vida privada, hasta que se le llamó al Ministerio, siempre como estimador personal del Caudillo y opositor irreconciliable de los conservadores.

Ha escrito los siguientes periódicos: *El Patriota, La República, La Libertad, La Verdad, El Constitucional, La Razón, El Observador, La Linterna, El Oportoma, El Dies iræ*, y colaborado en casi todos los periódicos liberales de la República.

Tiene muchos libros inéditos, como *La Raza de Viboras, El Cristianismo Filosófico, La Religión de nuestros hijos, La Política Evangélica*, y algunas obras más meramente literarias.

Cuando se defienden principios derivados de creencias justas y legítimas; de esas que los tiempos y las circunstancias adecuadas harán triunfar y subsistir, se realiza obra útil. Más, cuando las ideas y razonamientos, expresan voluntad perseverante en el bien.

Las concepciones como los rectos juicios emitidos sobre las materias que nos proponemos esclarecer, son tan loables como las meritorias acciones y por tener las del Dr. Peralta este carácter, quisimos señalarlas con especialidad.

FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (incluida la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

Ecos

El devastador diluvio ó algo tal vez peor, amenaza á Colombia. No lo afirmamos nosotros. Es la prensa conservadora quien cree en la liquidación final, con el próximo triunfo de los liberales.

A lo menos aparenta esa convicción. Sin duda con el propósito de desacreditar, por adelantado, á las instituciones y á los hombres que tanto odia.

—Lo que sucederá bajo el predominio de los liberales, para las gentes de buena fe, requiere que se sepa cuando se produzcan los hechos. Sólo así se aprecia la sinceridad de los principios. Poniéndolos á prueba.

Mientras que el gobierno conservador, ya se conoce su famosa conducta. Ha interrumpido el progreso del país y para erigirse en potencia predominante é absoluta, mató la libertad.

—Es cierto. La presente en Colombia, no es sino una guerra social con todos sus horrores y abominaciones.

Pero... ¿era indispensable ó no?

Caso afirmativo ¿quiénes la han provocado?

Recuérdese, que desde mucho antes que estallara la presente revolución era por demás precaria y aflictiva la situación económica de Colombia. Los intereses de la deuda exterior no se pagaban; á los empleados se les adeudaban meses y meses de sus sueldos; el déficit alcanzaba cada día mayores aterradoras proporciones, y el comercio, naturalmente anémico, sentía ya los primeros estremecimientos de la agonía. La depreciación en los mercados extranjeros de los principales artículos exportables, hizo desaparecer por completo el intermitente equilibrio de la balanza comercial y el cambio llegó á la aterradora cotización de 6 por 1.

Ruina, que desde entonces se hizo inevitable.

—Nos parecen merecedoras de cierta consideración, las reflexiones siguientes de uno de los principales diarios chilenos:

«No es necesario un gran ejército permanente. Nos basta con el servicio obligatorio, con el estímulo para los clubs de tiro al blanco, y con llenar los desiertos cuadros de los regimientos en que han quedado en desairada mayoría, los brillantes y distinguidos jefes y oficiales.

Pero tengamos armas, tengámoslas, en almacenes, en cantidad suficiente para desarrollar en un momento dado, todo nuestro poder ofensivo ó defensivo y para que no se retarde en ningún caso, ni en una hora, por falta de recursos, cualquiera operación de guerra que nos fuese necesaria.

Si en 1879 hubiéramos tenido en almacenes 25,000 rifles, la guerra no se habría prolongado ni tres meses y el país se habría ahorrado muchos miles de vidas y muchos millones de gastos!

¡Tuvimos que esperar que nos trajesen fusiles desde Europa, tuvimos que esperar que los fabricantes los hicieran!

La economía á costa de la previsión puede convertirse en un desastre irreparable.

Y por otra parte, jamás encontraremos espedito el camino de la paz, ni en el norte ni en el oriente, si no nos presentamos en situación de abrirnos paso hacia ella con nuestras bayonetas.»

—La prensa de Buenos Aires formalmente desmiente la alianza de la Argentina, Perú y Bolivia. Nuestras diferencias con Chile, dice, concluyeron y la Argentina no piensa sino en la paz.

Así en efecto debería ser.

—Como es notorio, la República Argentina

Affaires exceptionnelles et très importantes AU MEXIQUE.

Riches mines de toute sorte; terrains très vastes et de grande valeur pour l'agriculture; développement et propagation d'industries diverses; commerce d'exportation et d'importation.

S'adresser pour avoir des renseignements à la Direction de ce journal.

ha últimamente completado sus preparativos bélicos y tiene hoy el mejor arsenal de guerra existente en todo Hispano-América. ¿Contra quién se arman los argentinos? Contra el rival á quien temen y á quien odian, por más que labios mentirosos hablen de una fraternidad ahora imposible.

—En Buenos Aires se verificará el próximo mes, un gran concurso de tiro en honor del Presidente del Brasil Sr. Campos Salles.

Para ello se han reunido numerosos objetos de arte y 425 medallas.

En estos agasajos internacionales, debe haber algún plan de política, que sino perjudica á las naciones de la raza, sería oportuno.

Siempre á los interesados les convendría investigar.

—Gestionanse por el Brasil, acuerdos aduaneros con Alemania y Estados Unidos. Esta última nación concederá libre entrada al café; aquella acordará la tarifa mínima.

El Brasil les concede en cambio algunas ventajas compensadoras que aniquilarán la importación francesa.

—El Sr. Rodríguez Gálvez, ha sido electo gobernador de San Pablo (Brasil).

¿Pertenece á la familia del exmonarca de Acre?

—Ciento trece enfermos de fiebre amarilla hubo durante pocos días, en el lugar brasileño nombrado Sorocaba.

Pues para frecuentarlo, es cosa seria.

Corresponde al comercio tomar eficaces precauciones.

—En Río de Janeiro se decretó la liquidación forzosa del ferrocarril del Oeste.

Lástima es que una empresa tan importante, desaparezca en tan poca recomendable forma.

—Nos anuncian de Bolivia, que el General Pando, Presidente de la República, efectuó su entrada oficial en la ciudad de La Paz.

Que sea para bien.

Y que por consiguiente, inicie con eficacia, el trabajo de reconstitución nacional.

—Firmóse el decreto en que se nombra á don Eleodoro Villazon Ministro de Relaciones, de Bolivia.

Se elegirá en el próximo Mayo á los representantes del Congreso ordinario.

El alto comercio de La Paz ofreció un banquete al General Pando.

—Las Cámaras del Uruguay, aprobaron el tratado de arbitraje con la Argentina.

En la opinión pública, no dispone de unánimes simpatías.

Por que creen, que provocado cualquiera conflicto, triunfaría la influencia de la política argentina, con razón ó sin ella.

—El Ministro de Hacienda del Paraguay, prepara grandes economías.

Lo de siempre. Proyectos.

—La peste sigue en esa República. Ha conmovido al pueblo profundamente, que á pesar de tanto esfuerzo practicado, la epidemia no termine por completo.

Nicaragua.

EL DOCTOR FERNANDO SÁNCHEZ.

Por hallarse enteramente de acuerdo las apreciaciones que hallamos en un colega de Managua con nuestras convicciones propias, acerca de un conocido hombre público nicaragüense y con el deseo invariable de hacer justicia á quien la merezca, trascribimos los conceptos expresados, que son tan verídicos cuanto oportunos.

Dicen así:

«La Secretaría de Relaciones Exteriores é Instrucción Pública de Nicaragua tiene ahora al frente á uno de los personajes más distinguidos del país y más apropiados para el desempeño de las delicadísimas funciones de aquellos cargos.

El Doctor Fernando Sánchez une á su reconocida ilustración y buen criterio el más delicado tacto político que le hace siempre salir airoso en los asuntos que se relacionan con la Cancillería; pues versado como pocos en los debates del foro y especialmente en los de Derecho Público, resuelve á conciencia los problemas que llegan á la mesa de su Despacho, después de pasarlos por el tamiz de la ley, que los depura, y por el crisol de su inteligencia, que los hace consistentes y brillantes.

Sus conocimientos numerosos y sólidos, adquiridos durante una labor dilatada y persistente, constituyen su bagaje de campaña cuando entra resuelto en la política; la experiencia adquirida con los viajes y con el trato de las buenas gentes de nuestros pueblos y de los extranjeros, le da luz, mucha luz, para orientarse en el camino, cuando emprende una jornada difícil; la sinceridad de sus afectos por la patria, le alienta siempre para trabajar con desinterés y decisión en favor de ella, y por último, la suavidad de sus maneras y la bondad de su carácter, le hacen penetrar con facilidad en los corazones, donde él sabe dejar siempre la raíz de algún cariño que no muere, ó de alguna amistad que no se cambia.

En el ramo de Instrucción Pública es una personalidad sobresaliente. Educado desde niño en la pobreza, sabe cuantos sacrificios hay que hacer para alcanzar una mediana luz en el laberinto de los conocimientos humanos y para poder sobrellevar las cargas de la existencia con el esfuerzo de las propias energías. Por eso ama él á los jóvenes pobres que se dedican al estudio; por eso es apasionado de la instrucción popular y trata de ensancharla y difundirla.

Conoce los escollos y quiere evitar que por ellos pase la juventud que se educa.

El Doctor Sánchez empezó su vida sirviendo como dependiente de campo en la finca de una tía suya, quien le permitió sembrar la tierra en una zona reducida; y de los productos de esos trabajos exiguos realizados por un brazo de siete años, pudo reunir una pequeña suma de dinero, que dedicó al comercio, y que duplicó sin mayor dificultad al poco tiempo.

Con esos fondos se sostuvo algunos meses en una escuela elemental de Jinotepe, donde alcanzó la nota de *sobresaliente* al rendir sus exámenes de fin de curso. En las vacaciones volvió á emprender negocios comerciales que le dieron resultado halagador, llegando á triplicar su capital; y con esos recursos marchó para León, donde continuó su aprendizaje en la Universidad que entonces existía.

La economía más estricta hizo menguar escasamente aquel capital estimadísimo, amasado con el sudor de una frente joven y entusiasta y quien sabe con cuantas lágrimas de doncel abandonado y peregrino.

Una viejecita cariñosa y bien nacida cuidaba como hijo suyo al estudiante y le prodigaba los más tiernos afectos maternos; el dinero, depositado en la caja de un honrado comerciante, prosperaba en los negocios ó se mantenía, al menos, asegurado contra las tentaciones y larguezas de la juventud; el niño llegó á ser adolescente, el alumno de Geografía Elemental, y de Lectura y Escritura, era ya versado en números y en letras; hablaba de Filosofía é Historia, de Ciencias Naturales y Gramática, como quien está muy cerca del bachillerato.

Y en efecto, no tardó mucho el día del examen y como consecuencia natural, el otorgamiento del título deseado.

El Bachiller concurre ahora á la Escuela de Derecho, se gana la vida con más facilidad, va á los juzgados, litiga, estudia los procedimientos que se usan, une á la teoría, la práctica; se ejercita en los negocios del foro, se relaciona con las leyes, acusa, defiende, razona, medita, y por último, se presenta en el salón de examen y recibe del Tribunal el diploma de Abogado.

Viene ahora una vida superior, llena de los atractivos del trabajo que dignifica y enriquece y de las esperanzas de un carácter que no pierde de vista el porvenir.

El Doctor Sánchez figura en todo en la abogacía, en los Congresos, en la Diplomacia, en los Clubs, en los negocios de Estado, en la in-

dustria y en las finanzas. Su talento, su dedicación al trabajo y sus hábitos de economía, le abren las puertas de la fortuna y sus cajas rebosan de dinero.

La patria reclama sus servicios y él los presta siempre oportunos y magníficos; la política lo envuelve en sus oleajes turbulentos, pero él domina los peligros porque no ha perdido la cabeza ni ha soltado el timón de la nave en los vaivenes de la lucha; va recto y mira alto: no hay modo de perderlo.

Ahora que el señor Sánchez se ha hecho cargo de la Secretaría de Instrucción Pública, se está sintiendo el influjo de su carácter progresista y se está operando una verdadera transformación en la enseñanza popular. Es un Ministro que no duerme; la ley que manda cancelar los compromisos con los maestros existentes, lo está diciendo.

Se piensa hacer una gran selección en el magisterio del país, y eso es muy bueno. Hay que retirar á muchos profesores que ganan sueldos inútilmente, que no poseen título alguno que acredite sus conocimientos pedagógicos, que hacen de la instrucción una farsa y que muchas veces no son más que habladores y pedantes. Hay que colocar en las escuelas á los profesores de verdadero mérito, á los entendidos y capaces, en una palabra, á los idóneos.

La ley de escuelas graduadas es una innovación bienhechora que nos va á colocar á la misma altura de los países más avanzados en materia de instrucción.

Se amplía el profesorado, se reglamenta el sistema escolar, se perfecciona el método pedagógico, se facilita el aprendizaje, y en fin, se civiliza la escuela, con esa ley, que ha sido recibida por el público con las mejores muestras de aprobación y de entusiasmo.

Lo mismo hay que decir de la disposición gubernativa que se refiere al envío de jóvenes nicaragüenses al extranjero, con el fin de que aprendan allá estudios científicos, literarios, artísticos, ó industriales, para que después los vengán á difundir en Nicaragua.

Eso es bueno y provechoso; eso estimula á la juventud y la hace luchar con energía en la persecución de nobles ideales.

Vayan nuestros aplausos al Ministro, nuestros agradecimientos al benefactor de la juventud, nuestros parabienes al ilustrado colaborador del General Zelaya, y nuestro afecto sincero al amigo cabal y estimable.

ORDÓÑEZ.

De Europa

El culto por los grandes hombres, no desaparece en Francia. Unido al deseo de que los restos de las celebridades se reúnan en el Panteón, después que este hermoso monumento fué salvado de la superstición para dedicarlo á su actual elevado destino.

A los diversos proyectos de traslaciones, hay que agregar el presentado á la Cámara en favor de Diderot.

El diputado Sr. Grousset, autor de la iniciativa, quiso que se despachase con carácter de urgente. La Cámara no accedió. Ni porque se esforzó en vincular su propósito al éxito de la Exposición, le hicieron caso. No dejó por eso de mostrar habilidad cuando manifestó, que siendo el 29 de Julio el aniversario de la muerte de Diderot habría acasión de una imponente ceremonia, de tal naturaleza, que interesaría al mundo entero reunido en París para el gran certamen. Se refería el Sr. Grousset á la traslación de los restos. Pero sus colegas no se dejaron convencer. El proyecto fué postergado, pasando á comisión.

La verdad es que lo de la urgencia pareció poco aceptable, después que los restos del gran filósofo hace 116 años que reposan en una Iglesia. Y nada menos que en el interior de la capilla especial dedicada á la virgen María.

En cuanto á ser dignos tan venerandos restos del honor de que se trata, eso lo creemos enteramente aceptable é indiscutible.

—Francia no cesa en el aumento de su Marina. Hace pocos días que en el Havre se ha votado al agua, en los talleres de Gravelle, el contratorpedero de escuadra *Pique*, construido para la marina militar, siendo uno de los cuatro torpederos del mismo tipo confiados á la industria del Havre. Estos cuatro buques poseerán las características que siguen: eslora, 50,60 metros; manga, en la línea de flotación, 5,25; desplazamiento en carga, 319 toneladas; los cascos se construyen de chapa de acero, hallándose divididos en diez compartimentos estancos: Dos máquinas de triple expansión de 5,700 caballos, accionarán en cada buque dos hélices, comunicándoles la velocidad de 26 nudos. Las carboneras pueden contener 27 toneladas de combustible, prestando á los buques un radio de acción de 2,300 millas á la velocidad de 10 nudos, ó de 217 millas, navegando á 26 nudos.

La artillería consta de un cañón de tiro rápido de 65 milímetros, de seis cañones de 47 milímetros y de dos tubos lanzatorpedos.

—La Prensa, en todos los países, dedica gran espacio á reseñar los atractivos que cada día descubre la Exposición Universal; unánimemente declaran los órganos de la opinión pública, que jamás se ha visto nada semejante á lo que actualmente se admira en las orillas del Sena.

Se encomia, con sobrada justicia, la *Aldea Suiza*, de que ya hemos hablado en su tiempo á nuestros lectores; la hermosa *Aldea Suiza*, más que reproducir una zona montañosa y cubierta de nieve de dicha nación, ha encarnado, por decirlo así, su alma en la aldea que se expone; el ganado suizo, que tanta aceptación ha conseguido, recorre en libertad los senderos de su país.

Se ha terminado un magnífico tiro de flecha, y muy cercano al mismo un hotel ofrece panorama seductor y medios abundantes, para reparar el cansancio de los visitantes.

—Se han publicado ya en Inglaterra todos los datos que se refieren al presupuesto de la Guerra y al aumento de su ejército. En el último año transcurrido se elevaba el primero á la suma de 515.430.000 francos, siendo el del ejercicio de 1900 á 1901 de 1.537.485.000 francos, y el efectivo del ejército, que era antes de 184.853 soldados, se aumenta hasta el de 430.000.

Digamos desde luego, para acallar celos y tranquilizar los espíritus, que el formidable refuerzo del ejército que hemos consignado no podrá llevarse á cabo, á menos de no recurrir al servicio obligatorio.

El reclutamiento es ya muy difícil en la Gran Bretaña, viéndose obligado su Gobierno á aceptar individuos que no hubiera admitido, si la guerra del Transvaal no le forzase á ello. La talla mínima se ha reducido á 1,60 metros, y respecto á la edad para ser admitido en el ejército, si bien es la de dieciocho años, por imperfección de los actos civiles en Inglaterra y por la falta de personal, se alistan muchísimos de dieciséis á diecisiete años.

Fuera necesario entrar en otros muchos detalles para juzgar del valor intrínseco del conjunto de fuerzas militares inglesas; creadas y organizadas bajo el régimen de ideas insólitas é incoherentes, éstas prestan al ejército inglés varios sellos, que le distinguirán siempre de todos los ejércitos europeos.

—El *Noticiero de Hamburgo* dice que la paralización del movimiento de avances de los ingleses tiene mayor importancia que la de carácter puramente militar, y espera que, á favor de la prolongación de la guerra, se producirá alguna eventualidad que determine á las potencias á salir de su reserva.

Cierto que una intervención directa no entra en lo posible, en tanto que los beligerantes no la hayan reclamado; pero mientras más tarden los ingleses en llegar á Pretoria, mayores probabilidades habrá de que Rusia quiera utilizar las dificultades de la Gran Bretaña, cumpliendo en Asia el testamento de Pedro el Grande. De la tenacidad de los boers, ó sea de la duración de la guerra, dependerán los desarrollos de esta contingencia internacional.

—La Prensa de Lisboa se ocupa de modo preferente en el asunto del paso por Beira de las tropas inglesas destinadas á invadir el Transvaal.

La opinión sobre este asunto se encuentra muy dividida.

Todos los elementos ministeriales sostienen, como el Gobierno, que el Tratado de Junio de 1891 autoriza dicho paso.

Las oposiciones objetan que ni el Tratado ni sus anejos autorizan semejante cosa sin la intervención de las Cortes; que la neutralidad, una vez declarada, comprometía á su observancia, y que hubiera sido más correcto en el

Gobierno no invocar la neutralidad y decir que su antigua alianza con Inglaterra le obligaba a facilitar el paso.

Los precedentes que se quieren invocar no pueden tener aplicación en el presente caso, pues sólo se refieren á la lucha contra salvajes en territorios sometidos á la influencia británica ó portuguesa.

Entre los elementos opositoristas hay asimismo dos tendencias, la de los que se niegan á toda alianza ó cooperación con Inglaterra y la de los que, queriéndola, son partidarios de una alianza nueva en que se reconocieran mutuas ventajas á las partes contratantes.

—Según el cuadro orgánico para el presente año, constará el ejército de España de un total efectivo de 80,000 hombres de tropa con 7,203 jefes y oficiales.

Además de los que anteceden, habrá otros 3,700 jefes y oficiales colocados en la Administración central y provincial y demás dependencias, establecimientos y servicios del Ejército, sin contar unos 1,500 á que ascienden los de plantilla en la Guardia civil y Carabineros.

Y quedan excedentes unos 3,500 de las escalas activas, y sobre 7,500 de las de reserva, que permanecerán en situación de provincia.

Como esas unidades de fuerza son para prodigar la que la Monarquía requiere para su subsistencia, si se proclamase la República, con las ideas nuevas de sus directores se estimaría así y el ejército quedaría reducido á una expresión mínima.

O sea la que estuviese en relación con las circunstancias de pobreza, que tanto en la actualidad afligen al país.

—La *Veu de Catalunya* dice que el Gobierno ha pedido informes á los gobernadores de las provincias catalanas acerca del estado de la opinión pública respecto del catalanismo.

Supone el citado periódico que en uno de los últimos Consejos de ministros propuso el señor Villaverde acabar con el catalanismo á fuerza de palo.

Lo cual, nada tendría de extraño, que fuese enteramente cierto, porque así son los procedimientos del insostenible actual régimen.

LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL.

En el Palacio mexicano.

Es para hacer resaltar con especialidad, por lo significativo, el acto de carácter íntimo promovido por el Sr. Comisario general mexicano, en el Palacio de la República en la Exposición Universal.

Con motivo de la inauguración solemne de ésta, fueron invitadas para concurrir á dicho Palacio, personalidades distinguidas de México y sus familias respectivas, de las cuales muchas residen en París y otras, se hallan accidentalmente.

Es casi seguro que pocas veces ó ninguna, se habrá reunido en París la numerosa cantidad de mexicanos que había en el Palacio el día 14. Imperaban allí, sentimientos generosos con corrientes simpáticas admirables. Congregados á un lugar que aproximaba las voluntades hubo también la cohesión del afecto. Recordando todos al tan querido México, se regocijaban de contemplarlo dichoso y en tal concepto, los concurrentes también lo eran, con las respectivas manifestaciones acerca de tan halagador tema.

Hay en la parte posterior del Palacio y en su completa longitud, una inmensa y hermosa galería en el piso alto, descubierta por el lado que mira al río. Que por lo tanto, tiene á su frente el Sena, si se recuerda la posición privilegiada que mencionamos de la hermosa construcción mexicana.

Desde esa galería ó azotea, blanca y risueña, partía una explosión luminosa, de unión y sentimientos fraternales, que ensanchaba el corazón. Porque toda la concurrencia y el sexo bello en preferente línea, estaba allí é iba á presenciar el acto inaugural de la Exposición, puesto que la flotilla del Presidente de la República Francesa y su comitiva, de regreso del campo de Marte, pasaría por el Sena frente á la galería expresada.

Así fué en efecto. Atravesaron los vapores que conducían al Sr. Loubet y demás personal oficial. En ese momento, la banda de música mexicana que se hallaba en la galería tocó la

marsellesa y en seguida el himno nacional mexicano. El pabellón colocado en la parte superior central del edificio, saludó al Presidente de la República Francesa y este Magistrado, por tres veces se descubrió para contestar la manifestación de cortesía de la bandera mexicana.

No hemos presenciado, desde ha largo tiempo, prueba de sentimientos tan nobles, como los que dieron ese día los hijos de aquella ilustrada y floreciente nación americana.

De regreso de haber acompañado al Sr. Loubet, estuvieron en el Palacio mexicano el Comisario general Sr. Mier, el Encargado de Negocios Sr. Gustavo Baz, el Secretario Sr. Olarte, el Consul general Sr. Vega Limón, el señor García Torres que pertenece á la Legación y que á la vez desempeña cargo importante en el Comisariato, el Ingeniero director de las obras señor Anza, diversos agregados militares diplomáticos, varios capitalistas, y muchos letrados.

Allí encontramos también al Sr. General don Pedro Rincón Gallardo, Ministro de México en Alemania, que ha presidido la Comisión importantísima que tuvo á su cargo la obra del desagüe del Valle de México, recientemente terminada. Al conocido é inteligente periodista doctor D. Manuel Flores, á otros varios miembros del Comité especial enviado por la República para que funcione en París durante la Exposición; al Sr. D. Manuel L. Stampa (Ir.) delegado del Gobierno para los Congresos y periodista distinguido; y á otras muchas personas que por su fortuna ó por su inteligencia, honran en el exterior la patria y su cultura.

Abren horizonte á la esperanza reuniones como la que mencionamos, porque esas muestras de afecto y recíproca consideración, estrechan vínculos, que en nuestro tiempo razones y conveniencias imponen.

Para ganar terreno y abrir caminos más anchurosos de progresos materiales, es preciso comenzar porque los lazos intelectuales se anuden bien. Significación que atribuimos al citado acto, que por sí sólo es suficiente como propaganda de lo que México vale y merece.

En resumen. Si hubo exuberancia de afecto y de riqueza, de poesía y de cultura, durante la permanencia de los concurrentes en la galería, todo ello tuvo complemento con agradableísimo rato ulterior, pasado en el *buffet*, situado en la planta baja frente al salón de fiestas. Allí se sirvió en bebidas y comestibles, cuanto de suculento hubiera podido el más exigente inventar.

Diversas nobles familias, señoras y señoritas que conocemos pero cuyos nombres desgraciadamente no recordamos, dejamos de citar con especialidad. Lo sentimos. Entre ellas, la señora de García Torres con su discreción é inteligencia no dejó ni por un instante de mostrar su bondad y delicadeza en el trato, atendiendo con solicitud y esmero á los invitados por el Comisariato general en donde ya digimos, que su esposo ejerce un cargo de interesante labor.

Letras, ciencias, artes y minería.

El Palacio que termina el ala izquierda de la inmensa galería que hay en la Avenida Suffren, está destinado á letras, ciencias y artes, frente al de minas, al lado de la Avenida Bourdonnais.

Contiene el grupo I: educación y enseñanza. II y III, instrumentos y procedimientos generales conexados con los ramos que antes se expresan.

Es en una palabra, el palacio del trabajo intelectual.

Los Estados Unidos de América y los de México, como España, Alemania, Rusia, Italia, Inglaterra y demás naciones, tienen allí secciones muy importantes cuyo estudio permitirán darse exacta cuenta de los medios de carácter intelectual, con que cada una de ellas cuenta.

Podrán los visitantes ver, al lado de la legislación respectiva, la organización escolar y las

Chemins de Fer Mexicains Colis-Postaux Transport Maritime.

Les personnes qui voudraient être renseignées sur:
les itinéraires et tarifs des chemins de fer mexicains;
les colis-postaux des villes Européennes pour le Mexique et réciproquement;
les moyens de transport maritime, etc., etc.,
peuvent s'adresser à la Direction du journal.

estadísticas generales de los diversos sistemas de enseñanza como los planos de los establecimientos de instrucción, mobiliario, material concerniente á cada ramo, etc., etc. Con el plan de estudio, se hallan los programas y las demostraciones gráficas de los resultados que en cada caso se han obtenido.

Otras secciones, contienen la tipografía, la librería, la fotografía, etc., y un importante material, en numerosos instrumentos de precisión, para las ciencias mecánicas como para la medicina y cirugía.

De proporciones enormes, es el palacio de minas y metalurgia.

El motivo principal de su escultura exterior, lo constituye una entrada, verdaderamente monumental, dominada por colosal torre semiesférica, estilo bizantino. Flanqueada, por otros dos torres, de menores proporciones, debajo de las cuales se hallan las escaleras que conducen al primer piso.

Palacio de la electricidad y castillo de agua.

Vasta construcción erigida frente á las instalaciones productoras de la fuerza motriz, es el palacio de electricidad, de donde partirá toda la energía que en forma de motor y de luz, se distribuirá sobre la dilatada parte izquierda de la Exposición. La fachada de un gran efecto luminoso, es una aplicación arquitectural de cristal y de metal, combinados.

Tiene, por las noches, juegos de luces, de rápidas cambiantes, cuyo conjunto y detalles, afecta formas y colores los más diferentes.

El castillo de agua, nombran á una masa colosal, estilo Luis XV. Contiene una cascada, que cae de 30 metros de elevación, produciendo como efecto, algo indescriptible. La cantidad de agua que emplea, es como relato inverosímil: 1,900 litros por segundo, ó sea casi cuatro millones y medio cada hora. Proviene del Sena. En el centro de varios juegos de agua, hay una alegoría escultural de 10 metros de altura.

A izquierda y derecha, dos galerías de 10 á 12 metros de anchura, terminan en rotondas con grandes cúpulas por cuyos lados están las entradas á los palacios de electricidad y al de las aplicaciones químicas.

Dos rampas, de 140 metros de longitud, parten del castillo de agua, por donde los visitantes tienen acceso al primer piso del palacio de la electricidad.

Pabellón de Hungría.

Esta construcción es una de las más interesantes, de entre las que los gobiernos extranjeros han elevado en las márgenes del Sena.

Forma una iglesia gótica contenida en espacio cuadrado, sobresaliendo éste bastante fuera del plan del edificio. Termina la parte superior, con una inmensa torre en madera. La iglesia continúa á la izquierda, con una casa de estilo bizantino y á la derecha, con otra del renacimiento.

Como se comprende, no es la simplicidad el carácter que domina en el conjunto y ese es precisamente el motivo de que vivamente se admiren los detalles.

Indo-China.

Monumento imponente que se encuentra colocado en medio de los jardines del Trocadero, es este hermoso pabellón.

Reproducido fielmente de una de las más antiguas y veneradas pagodas de las posesiones francesas en Cambodge, causa sorpresa á los visitantes.

Comprende también una miniatura de Pnom-Penh, capital de Cambodge, situada á corta distancia del palacio del rey Norodom, detrás de la residencia del gobernador general de Francia.

Se destacan esbeltas y graciosas estas construcciones, envueltas en oro y preciosidades de escultura, en medio de soberbios bosques cuajados de palmeras y de bananos.

Numerosas y raras escaleras, á estilo de aquel país, permiten á los visitantes ir hasta donde se encuentra Budha, estatua en mármol

COMISION

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

y adornos de oro, materialmente cubierta con encajes y collares de una excepcional riqueza. En las proximidades del monumento, hay diversos modelos de uniformes de legiones extranjeras y de las tropas francesas en Oriente, de tiradores del Tonkin y de milicianos annamitas.

Como prueba de reconocimiento á la obra realizada en Indo-China por el Sr. Paul Doumer, Gobernador general que fué de aquellas colonias, existe en este pabellón su retrato.

Fué en efecto una personalidad meritoria, que á fuerza de trabajo, voluntad é inteligencia, logró extender la influencia francesa en el extremo-oriente.

Los congresistas.

Categoría de partícipes de la Exposición, que no es la menos numerosa y que ha dado más de una desazón á los colaboradores del señor Picard, especialmente encargados de ese ramo.

Hán venido, de todas partes, congresistas, aún de los lugares más apartados del mundo y el conjunto de actos que celebrarán, han de representar más de un centenar de congresos.

La lista extensa y completa de ellos, fué publicada en el *Diario Oficial* francés, y ha podido apreciarse, que las más diversas cuestiones van á tratarse.

Se celebrarán la mayor parte en un pabellón especial construido sobre la ribera derecha del Sena y al lado del puente de l'Alma. El palacio de Congresos, que lo es también de la economía social, es un enorme edificio cuadrado, muy sólido, con numerosas ventanas á todos lados, decoradas de guirnalda, siendo blanco su exterior.

Al lado opuesto de la ribera del Sena, hay delante de ese palacio una inmensa galería descubierta, verdadera alameda con dilatadas calles formadas por hileras de árboles.

Interiormente está dividido el palacio en numerosos salones, en los cuales tiene lugar la exhibición del grupo 16.º, ó sea de economía social y que á la vez sirven para reunión de comisiones de los Congresos. Se ha reservado el principal salón para las asambleas generales y reuniones plenas.

Lo verdaderamente difícil, ha sido la fecha de celebración respectiva. Porque los organizadores de varios Congresos, solicitaban el mismo día y como es natural: todos daban excelentes razones para hacer valer su pretensión y desoían los motivos opuestos. El trabajo de distribución del tiempo y fijación de días para sesiones, ha sido pues una obra maestra.

Es de positivo interés cuanto se conexiona con los congresistas, entre los cuales se hallan especialidades del mundo entero, que abordarán las cuestiones más complejas.

Severas precauciones se han tomado para evitar que los habladores, hagan perder el tiempo, con lujo de inútiles palabras.

A cada orador se ha fijado como máximo, el tiempo más corto posible y por esta medida, tan indudablemente acertada, nunca serán suficientes las felicitaciones que por ella merecen, quienes la han adoptado.

VOCABLOS ESTROPEADOS.

(Continuación.)

He oído una acalorada disputa entre dos estudiantes sobre si debe decirse *liorna* ó *leona* en el sentido de bullanga ó alboroto.

Ambos contrincantes reconocían que lo más común era pronunciar *liorna*; pero uno de los dos sostenía que esto debía atribuirse sólo á una simple corruptela y que el verdadero vocablo era *leona*.

En apoyo de esta última opinión, un distinguido amigo mío me refiere que en el norte de Chile suelen bajar de la cordillera de los Andes á los establecimientos de minas algunas *leonas* que andan en busca de carne fresca para sus cachorros.

Cuando esto ocurre, los mineros se juntan en el lugar amagado por la fiera, y se preparan para darle caza.

Con este motivo, se arma una gran fiesta ó cacería, que se ha bautizado con el nombre de *leona*.

Sea lo que fuere, lo cierto es que la palabra *liorna* no es castellana, y que *leona*, aunque lo sea, no tiene la acepción que se pretende atribuirle.

El vocablo autocrizado por la Academia es

liorna, que, según el *Diccionario*, significa «algazara, baraúnda, desorden, confusión».

El *Diccionario Enciclopédico hispano-americano* dice que esta voz *liorna* viene «del mucho tráfico y movimiento que hay en el puerto de la ciudad de su nombre».

D. Ramón Joaquín Domínguez, en su *Diccionario Nacional ó Gran Diccionario clásico de la lengua española*, agrega que «esta expresión se debe á los españoles que regresaron de la guerra de Italia».

Según el *Diccionario Enciclopédico*, la ciudad de Liorna, en Toscana, «empezó á prosperar en tiempo de los Médicis».

«El gran duque Fernando I creó su puerto, y diéronle mayor vida los judíos españoles y portugueses que en ella se refugiaron.»

El empleo de *liorna* en la acepción de algazara ó bullanga ha sido, pues, en su origen una verdadera metáfora, que el uso ha convertido en término corriente.

Pasa á este respecto lo mismo que ha ocurrido con *babel*, *babilonia*, *belén* y otros nombres de la misma especie:

Con ese tragin continuo
esta casa es un *babel*.

(BRETÓN DE LOS HERREROS.—*La redacción de un periódico*, acto I, escena 2.ª)

Así cada animalito
hablaba distinto idioma.
Pusiéronlos al balcón,
y aquello era *babilonia*.

(BRIARTE.—*Los dos loros y la cotorra*.)

Pero ese hombre es un *belén*
de empresas y de proyectos.

(BRETÓN DE LOS HERREROS.—*Todo es farsa en este mundo*, acto I, escena 1.ª)

(Continuará.)

Reseña general de Comercio, Valores y efectos públicos.

Importantes realizaciones no han dejado de ejercer sobre la cotización de valores en las principales plazas, alguna presión. Aun así, la tendencia general, es buena. Siempre se estima que hay cierta estrechez en la disponibilidad del medio circulante. Mayor, si se quiere, que en otros meses. El fin de cada cual de éstos, más ó menos ofrece análoga dificultad.

Entre los fondos extranjeros, los de algunos países hispano-americanos van cada día por mejor afortunado camino.

México, es inútil repetirlo. Ya es proverbial que sus valores, más firmes cada día, están en idénticas condiciones de preferencia á los más solicitados, por la prosperidad del país y absoluto crédito de que su Gobierno goza en el exterior.

Las rentas brasileñas, aunque lentamente, van ganando terreno. Hay cierto pesimismo entre extenso grupo importante de negociantes y banqueros. ¿Tendrán verdadera base los rumores que circularon el mes último en concepto de la inseguridad en el actual régimen político?

Los fondos nicaragüenses, en excelentes condiciones. El alto comercio como la banca de Londres, cotiza los bonos de la deuda de Nicaragua, á 55 p. % en firme y tenemos fundadas esperanzas, de que pronto lleguen á la par. En Nicaragua, el generoso movimiento de ideas políticas que en la actualidad se produce, ha de hallar su lógico complemento en el orden económico. Porque éste se desarrolla y fortifica cuando se procura hacer prósperos los países, dándoles más racional y segura base á la que tuvieron anteriormente y que estaba gravemente herida por la deficiencia de sus resultados. En aquella República el partido liberal está consumando loable obra de reconstitución nacional y por ello, ha de reponerse de los perjuicios que dimanaron de errores en otros tiempos cometidos por sistemas viejos. Agréguese á esto, la colosal riqueza inexplorada y que en un país de tan elevados recursos, la mencionada deuda, es la única extranjera que hay. Procede del año 1886, gana 4 p. % de interés anual y su amortización es del 1 p. %. Todo ello, pagadero semestralmente con 2 pesos fuertes en billetes sobre cada quintal de café exportado, que el Consejo de Tenedores de bonos en Londres, directamente percibe en Nicaragua por medio del Banco de Managua. Y sin embargo de tales garantías, del cumplimiento rigurosamente exacto y de las responsabilidades consolidadas del país, el total de bonos sólo asciende á una suma, verdaderamente pequeña, ó sean

285,000 libras esterlinas, que lo repetimos, es en lo que consiste el total de la deuda exterior de Nicaragua.

Entre los fondos europeos, hay que señalar con especialidad los franceses cada día á mejores precios como igualmente la renta del 3 p. % del Estado.

Los ferrocarriles españoles, á los más altos tipos de cotización, para mejor explicar su prosperidad inesperada.

En Londres, se deja sentir más que en otra plaza la escasez de numerario, por las enormes sumas que gradualmente se van satisfaciendo, para hacer efectivo el Empréstito nacional de guerra. Esa inmovilidad de un capital tan fuerte es claro que quita facilidad para los negocios, puesto que los disminuye.

Alemania con la situación pecuniaria general algo tirante, por las sumas que los Bancos destinan á empresas industriales.

En el público, no falta numerario ni capital extenso. Decimos esto, porque el empréstito al 3 1/2 p. % de 42,000,000 de marcos de Baviera, se ha cubierto 11 veces.

Cotizaciones de valores de América.

5 p. % consolidado mexicano, en Berlín 101; en Londres 100,50 y en Amsterdam 100,80. Bonos del Ayuntamiento de la ciudad de México 99 3/4 á 100.

4 p. % bonos nicaragüenses de la deuda inglesa, en Londres 55.

6 p. % chileno de 1886, en Londres 87. 1892, 91. 1895, 83. 1896, 91.

6 p. % argentino de 1886, en París 470 y en Londres 95. 1884, 77. 1888, 78. Cédulas argentinas, series A 41, B 40. Cédulas de Buenos Aires, series J, K y P 5 1/4.

4 p. % brasileño de 1889, en París 61; en Amsterdam 60 1/2 y en Londres 60,80. 1883, 63. 1888, 62 1/4.

3 1/2 p. % uruguayo, 50 1/2.

6 3/4 p. % colombiano, 19 1/2.

4 p. % venezolano de 1881, 30 1/2.

Peruanos: prefe. 9 1/2; común 3 1/8.

Exterior guatemalteco, 27 1/4.

Paraguayos: 18 1/8.

Bancos. Nacional de México, en París 693 á 695. Londres y México, en Londres 5 1/2. Londres y Brasil, 28 1/4. Inglés y Norte-América, 68 1/2. Inglés y Sur-América, 27. Tarapacá, 5 1/2. Londres y Río de la Plata, 57 1/2.

Ferrocarriles. Nacional Mexicano, en Londres: certifs. A 63 3/4; B 19 1/2. Central Mexicano: bonos del 4 p. % 80 1/2. Interoceánico Mexicano: 4 p. % 96 1/4; 7 p. % A 101; 7 p. % B 69 1/2; 7 p. % 1.ª pref.ª 3 1/2; Mexicano: 19 1/2; primera pref.ª 80; 2.ª 30 1/2. Costa-Rica, 3 1/2. Chicago á Milvankée, 122 1/4. Baltimore á Ohio, 75. Central del Pacífico, 45 1/2. New-York central, 128. Missouri, Kansas y Texas, 19. Atchison y Topeka, 26. Este argentino, 45 3/4. Central de Córdoba, 93. Entre-Ríos prefe. 57 3/4. Buenos Aires al Rosario, 77. Central argentino, 93 1/4. Central del Uruguay y Montevideo, 85. Buenos Aires al Pacífico, 101 3/4. Nord Este argentino, 32. Córdoba al Rosario 67. Argentino, 95. Norte del Pacífico, 83. Unión del Pacífico, 47. Ontario, 20 3/4. Pensilvania, 65. Illinois central, 117.

Minas. Alaska Mexicana, 1 3/4. Copiapó, 1 1/2. Montaña, 1 1/4. Anaconda, 5 1/4. Progreso, 1 1/2. Gran central, 5 3/4. Frontino y Bolivia, 2 1/8. Bonanza, 2 1/2. Libiola, 1 3/4. Oroya, 2 1/8. Alaska Treadwell, 1 3/4.

Cotizaciones de valores de Europa.

3 p. % perpetuo francés, en París 100,55. Consolidados ingleses del 2 3/4 p. %, 97,30. 3 p. % belga, 96 1/4. 3 p. % noruego, 93 1/2. 3 p. % portugués, 24,25. 3 p. % ruso, oro, 87,50. 4 p. % servio, 64 1/4. 3 1/2 p. % sueco, 95. 4 p. % italiano, 94 1/2. 4 p. % exterior español, 69. 4 p. % húngaro, oro, 97. 4 p. % austriaco, oro, 98. Consolidados prusianos del 3 p. %, en Berlín, 91,95. 3 p. % holandés, en Amsterdam, 95,70.

Cambios sobre París. New-York 5,17 3/4. México, 2,48 á 2,50. Managua (Nicaragua), 2,25. Lima, 2,30. Buenos Aires, 4,50. Honduras, 1,10. Londres, 25,26 1/8. Madrid, 30,31. San Petersburgo, 37,19. Francfort, 80,81. Roma, 107,79. Berlín, 80,87. Bruselas, 99,77. Amberes, 100,24. Viena, 47,77. Amsterdam, 47,74.

Cambios sobre Londres. México 23 1/4. New-York 4,84 1/4. Nicaragua 20 1/4. Lima 19 1/4. Buenos Aires 50. Valparaíso 16 9/15. Río de Janeiro 8 3/4. Hamburgo 20,24 3/4. Francfort 20,38. Viena 120,38. Amsterdam 11,12. Berlín 20,44.

Prima del oro. Lisboa 42 3/4. Lima 119. Asunción del Paraguay 817. Guayaquil 100. Colombia 618. Buenos Aires 127.

Anuncios

INFORMACION.

A los banqueros, comerciantes é industriales de América.

Se les suministrarán cuantos datos deseen sobre establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas europeas.

A los banqueros, comerciantes é industriales de Europa.

Se les darán análogas noticias acerca de establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas americanas.

A los que viajan por negocios ó placer.

Se les ofrecerá al llegar á París, persona entendida y de confianza que les instruya de cuanto necesiten para facilitarles el motivo de su venida al país.

Para todo lo expresado, en la Dirección de este periódico.

La Emprendedora.

Agencia internacional para cuantos asuntos se relacionen con la Exposición de 1900 en París.

Centro universal de operaciones de todo género.

Consultas sobre derecho público, juicios civiles y criminales y procedimientos administrativos, en cualquiera nación de Europa ó de América.

Para proposiciones, proyectos, datos y detalles, en la Dirección de este periódico.

L'ART DENTAIRE EN MEDECINE LEGALE

Volumen de 600 páginas y 68 grabados.

Primera obra sobre esa materia como también acerca del novísimo y excepcional sistema para identificar personas, víctimas de accidentes, con solos los signos de operaciones dentarias; por

Oscar Amoëdo

Doctor en Medicina de la Universidad de París. Cirujano-Dentista de las Universidades de la Habana y de New-York y Profesor de la Escuela Dentaria de Francia.

15, Avenida de la Opera.—PARIS.

ABONOS Los Sres. Roggen y Comp.^a, proveedores de la Cámara Agrícola oficial de Valencia, ofrecen á los agricultores primeras materias para prepararse los abonos propios de cada cultivo, con arreglo á las fórmulas aprobadas por dicha Cámara oficial, publicadas en su **Cartilla**.

Representando en España las más importantes Casas extranjeras en Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Superfosfatos de cal, Sales de potasa, etcétera, etc., pueden ofrecer á los señores agricultores y fabricantes de guano los más ventajosos precios y las mayores seguridades y garantías de que los productos que venden son los más puros y de la más alta graduación.

ROGGEN Y COMP.^a, Félix Pizcueta, 1, Valencia. — Representante en Madrid, D. Manuel Carreras Sanchez, PEZ, 36, 1.º, quien remite gratis listas de precios de abonos químicos á cuantos las pidan.

JUJUETES MECÁNICOS DE ÚLTIMA NOVEDAD.

Inmenso surtido de máquinas á vapor y aire caliente.

Ferrocarriles completos, vapores, locomotoras eléctricas, montañas rusas, etcétera, etc.

La caja mágica con grandes sorpresas y motor magnético.

Fusiles de aire y armas de precisión.

Niños con tres cabezas, que rien, lloran, duermen y..... hablan.

Fonógrafos, Grafófonos, Automóviles y Bicicletas de todos sistemas.

De cuanto queda expresado y de otras muchas especialidades hay variadísimo surtido, á precios módicos.

Remesas sin gasto alguno.

En la Dirección de este periódico pidiendo los precios á la letra H, los obtendrán en seguida.

LECCIONES de francés, español y latín.

Escritos y copias en cualquiera de esos idiomas. Precios módicos.

Informarán en esta Dirección. Rue Vivienne, n.º 53.

A los artistas.

A los hombres ilustrados.

A los amantes de lo bello.

La reproducción fotográfica de los cuadros al óleo, esculturas y demás preciosidades que encierran los Museos del Louvre, de Luxemburgo, de Cluny, de Versalles; de los monumentos é inmediaciones de París como también de todas las grandes Capitales europeas, de sus Museos y monumentos; es del mayor interés para América, porque los artistas hallarán notables modelos de las diversas épocas y escuelas, las personas acostumbradas á viajes recordarán con placer los parajes y objetos que visitaron, y los que no han estado en Europa tendrán grata ocasión de conocer los infinitos ejemplares de arte que encierra.

Como se expresa en otro lugar de este periódico, remitiremos sin comisión ni gasto especial alguno, las fotografías que nuestros abonados deseen. Los precios son sumamente módicos.

Tenemos dispuestos más de 5,000 clichés y además de vistas panorámicas, cuadros, esculturas, etcétera, hay una vasta colección de retratos de celebridades políticas, artísticas, literarias y de todas clases del mundo entero.

Cada ciento de tarjetas fotográficas diferentes, elegidas á gusto del interesado y con sus instrucciones, lo daremos por la insignificante suma de 125 francos. Mayor formato y mejor calidad, á 200. Al platino, de sorprendente efecto, 240.

Rebaja, adquiriendo desde un millar.

Fotografías al carbón, de gran tamaño y puro lujo, desde 10 á 20 francos cada una.

No se mandan muestras por innecesarias, tratán dose de artículo tan conocido.

Pago adelantado ó garantizado en París.

Servicio rápido y esmerado.

De venta, aparatos fotográficos completos y muy económicos.

Escriban al Director de la REVISTA LATINO-AMERICANA, por corresponder el ramo á la Agencia internacional **La Emprendedora**, que está en combinación con el periódico.

Rue Vivienne, n.º 53. — Paris.

TICKETS PARA LA EXPOSICIÓN.

A los abonados y lectores de la Revista con propósito de evitarles molestias, se les facilitarán billetes de entrada para el gran certamen, exactamente al mismo precio oficial de un franco.

Es sumamente ventajoso proveerse con anticipación, atendida la inmensa demanda y por consiguiente, la pérdida de tiempo que se originará en el momento preciso de adquirirlos.

Bastará que los soliciten en esta Dirección, exhibiendo un ejemplar de la Revista.

FOLLETÍN (38)

MÉXICO.

EL ESTADO DE CHIAPAS

Geografía y Estadística.

Recursos, elementos, condiciones de riqueza, porvenir agrícola, etc., etc.

DATOS RECOGIDOS POR DON RAMÓN RABASA

DE ORDEN DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y PUBLICADOS POR ACUERDO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA.

(Continuación.)

Sobre estas varas se pone una capa de paja y á continuación se riega con una regadera; operación que se hará diariamente por espacio de un mes hasta la germinación del grano. Cuando se note que empieza á brotar en arquitos, se levantará la sombra á la altura de un metro sostenida sobre horquetas y se sigue regando cada dos días hasta que comiencen las lluvias: se arrancará la yerba que nazca removiendo la superficie del terreno sin dañar las raíces del café.

Almácigos.

A los tres ó cuatro meses cuando los cafetos tengan ya cuatro ó seis hojitas largas, se formarán de la manera indicada otros camellones, quebrando el terreno por lo menos diez pulgadas de profundidad y extrayendo todas las raíces ó cuerpos extraños que contengan, para poder tajar la tierra sin que se desmorone llegado el tiempo de sacar los cafetos con pilón para transponerlos. Se les pone sombra igualmente sobre horquetas firmes capaces de permanecer allí dos años. A continuación se extraen los cafetitos del semillero con la punta de un instrumento á propósito ó bien enterrando tres dedos al rededor del café y arrancándolo de modo que traiga alguna tierra en sus raíces, debiéndose dejar algunos á distancia conveniente para que crezcan allí mismo. Se llevan

al nuevo camellón y se siembran en él abriendo agujeros con una estaca en líneas á diez ó doce pulgadas unos de otros y regándolos inmediatamente para refrescar sus raíces. Estos almácigos deben cuidarse mucho regándolos cada vez que lo necesiten, aún en el tiempo de lluvias si éstas se suspenden por muchos días, desyerbando y removiendo el terreno de modo que sobre él sólo se vean los cafetos. En el segundo año el riego puede ser menos abundante, pero no debe dejarse secar el terreno.

Transplante.

A los dos años cuando los cafetos tengan ya tres, cuatro ó más cruces (que forman las ramas con el tallo) se roza ó limpia la yerba que tengan debajo del *acagual* en los primeros días del mes de Junio y acto continuo se trazan líneas á cordel á tres varas una de otra ó más si el terreno fuere muy bueno, separando los obstáculos ó basuras y sobre estas líneas se van sembrando estacas á cada tres varas también para señalar con ellas el lugar que deben ocupar los cafetos. Terminada esta operación se abren los hoyos de media vara en cuadro y tres cuartas de profundidad, procurando poner por un lado la tierra superficial ó vegetal y por otro la del fondo si no fuese igual. El transplante se hará desde Junio hasta Septiembre y nó más tarde, escogiendo los días lluviosos ó nublados, que son mucho más á medida que el terreno es más alto. La operación debe suspenderse cuando pare la lluvia y los días sean despejados y el sol fuerte. Se extraerán los cafetos del almácigo tajando la tierra por los cuatro lados del arbolito, á distancia de cinco pulgadas de su tronco, ó mejor dicho, entre uno y otro, introduciendo una coa ó pala de hierro con mango largo desde la superficie del camellón hasta diez pulgadas de hondo y palanqueando hacia afuera se sacan los pilones. Si hay que llevarlos á larga distancia, se envuelven con cáscaras de plátano ú otra cosa, procurando que si algunos se desmoronan quede siempre alguna tierra en las raíces y se conducen acostados en parihuelas. Antes de transplantar el arbolito se le quita la envoltura y se llena el hoyo hasta la mitad con tierra tomada de la superficie inmediata ó sea desgastando sus propios bordes. La raíz principal de algunos cafetos tendrá un pie de largo ó algo más y convendría más bien cortar la punta sobrante que asentar el pilón dentro del hoyo, porque la raíz quedará doblada, formará un codo ó nudo ó bien tomará la forma de un tirabuzón y el café no medrará sino después de muchos años. Así pues, si la punta de la raíz queda descubierta y no se le quiere cortar, el pilón no se asienta si no le sostiene un hombre ó dos, procurando que su superficie quede al nivel de la del terreno, mientras un tercero echa primero la tierra vegetal que se separó al abrir el hoyo y cuidando de que la raíz no quede torcida, aprieta aquélla por debajo del pilón hasta afirmarle, para que entre todos acaben de llenar con la tierra del subsuelo.

El plantío debe estar siempre limpio y los cafetos sin troncos de árboles ó estorbos que los molesten.

(Continuará)

EFFECTOS EUROPEOS PARA CONSUMO DIRECTO

A las personas de la República Mexicana que acos-
tumban adquirir en Europa productos franceses ó de
cualquiera otra nación para uso propio, se les advierte,
que la Dirección de este periódico toma á su cargo la
compra y envío por un Agente especial, garantizando
exactitud y economía.
Para las remesas en pequeñas cantidades, se hacen
con suma rapidez por medio de paquetes postales.

Centro-América, Venezuela, Colombia y demás
naciones del Sur.

Darán informes completos en esta Dirección, de quie-
nes se encargan de análogo servicio.

VALLS HERMANOS

Ingenieros constructores

Talleres fundados en 1854

19— CALLE DEL CAMPO SAGRADO — 19
Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para
fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas,
etc. **Prensas hidráulicas** y de todas clases,
máquinas de vapor, motores, turbinas, malaca-
tes, bombas, etc.

25 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2
de *progreso*, de premio. Numerosas referencias
en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado.
BARCELONA. Teléfono 595.

CINEMATOGRAFOS de todos sistemas y tamaños.

Para grandes instalaciones: aparato, linterna y cua-
dro; 2,500 francos.

Cinematografos medianos, enteramente completos á 600,
800 y 100 francos.

Pequeños, para recreo de familias: 100 francos

Estos precios son especiales y de verdadero reclamo.

Remesa hasta cualquiera lugar de América, gratis; sin
comisión ni ningún otro gasto suplementario.

Ocurran á la Dirección de esta REVISTA.

CRÉDIT LYONNAIS PARIS

Dépôts d'argent aux taux d'intérêt ci-après

A vue. 1/2 0/0 | A 1 an. 2 0/0

A 6 mois. 1 1/2 0/0 | A 2 ans et au delà 3 0/0

PRÊTS s'gar., achat succ. Age 21, rue Le-Peletier. - PARIS.

EN VIAGER

Près du Faubourg Saint-Martin

PROPRIÉTÉ DE RAPPORT

D'une superficie de 1,300 mètres.

Revenu: 14,530 fr. Hypothèques: 100,000 fr. á 4 0/0

On demande une rente viagère de 3,200 fr. sur tête
de 61 ans et 6,000 fr. sur têtes de 67 et 70 ans, plus 16,000 fr.
comptant.

Pour renseignements, écrire á M. l'Administrateur, 12,
rue du Croissant (timbre pour réponse). - Paris.

TERRAINS A LOUER

en totalité
ou en partie
y adresser.

257, faubourg Saint-Antoine. S'—PARIS.

Capitaux à Prêter SUR TOUTES GARANTIES

MAISONS, VALEURS DE BOURSE, SUCCESSIONS

Nues-Propriétés (á l'insu de l'usufructuario si
l'on désire). Usufruits, Titres nominatifs
(en conservant sus títulos), etc.

Escrire á M. Forgeois, au bureau du journal,
12, rue du Croissant. - PARIS.

ASTHME CATARRHE, con lagement inmediat, guérison certaine par les TUBES LEVASSEUR

23, rue de la Monnaie, Paris. — 3^a la Bolte.

STURGESS Y FOLEY

Alcalá, 52, Madrid, y Campo Grande, Valladolid
siempre tiene existencias de **Máquinas de vapor** de varios
tipos y tamaños, construída especialmente para luz eléc-
trica. - Catálogos, presupuestos y proyectos gratis.

Para la curación de la blenorragia,
cistitis, catarros de la vejiga,
etc., nada hay superior al

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de sándalo y salol alcanforado).

Esta nueva fórmula realiza la triple
indicación **BALSAMICA** de la
esencia de sándalo, **ANTISEPTICA**
del salol y **SEDANTE** del alcanfor;
son de acción mucho más rápida y se-
gura que todas las usadas de sándalo
copaiba, cubeba, etc., y tienen so-
bre las de sándalo solo, la ventaja de
no producir la menor congestión sobre
los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco
(4,50 por correo) en las principales
farmacias de España y América. **F.
Gayoso, Arenal, 2, Madrid y Rambla
Flores, 4, Barcelona.**

Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

Paris.	Al año, 25 francos cada una.
Departamentos de Francia y Naciones de Europa.	35 " "
Estados Unidos Mexicanos.	12 pesos " "
Demás Naciones de América.	50 francos " "
En las mismas, pasando de 50 suscripciones.	45 " "
Países no comprendidos anteriormente.	15 pesos oro.

La suscripción cuando menos, se admite por un semestre.
Pago adelantado.
Para Francia: 40 céntimos línea.
Reclamamos: 50 " "
Para el exterior: precios convencionales.

MATERIAL Y PUBLICACIONES

PARA USO

de las Escuelas primarias, secundarias y superiores.

Métodos y libros de lectura, libros para escuelas de
ambos sexos sobre ciencias, literatura, industria, econo-
mía política, agricultura, etc.: los mismos pero especiales
para escuelas de niñas: gramáticas, diccionarios, trata-
dos diversos, ejercicios de estilo: historia, geografía,
atlas, cartas murales, etc.: instrucción moral, cívica y
religiosa, de trabajos manuales; aritmética, geometría,
dibujo, astronomía y enseñanza de todos los idiomas.

Libros y cuadernos, mapas, cuestionarios, etc., para
colegios comunes cualquiera sea su género, para biblio-
tecas populares, clases especiales de adultos, etc., etc.

Toda clase de efectos y útiles escolares.
Exportación directa y exclusiva.

PRECIOS ECONÓMICOS.

Pidan el portmóvil á la Dirección de este periódico.

MONTGERON, á una demi-heure de Paris

TERRAIN CLOS A VENDRE

Mur et Grille en façade sur rue

UN QUART D'HEURE DE LA GARE.

(Ce Terrain, d'une contenance de 700 mètres,
10 mètres de façade, est planté en vignes et ar-
bres fruitiers en plein rapport. Vue magnifique.)

S'adresser á M. CERCLERON

(EDEN-CLOS) rue de Bellevue (MONTGERON). PARIS.

Prix: 5 fr. le mètre.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao
con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol.

Es de reconocida utilidad, según la opinión de
muchas eminencias médicas, en la curación de los
*Catarros bronquiales, Escrofulismo, Raquitismo y
Tuberculosis.* Miles de enfermos curados dan de
esto público testimonio.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

BANCOS.

Banco de Londres y Río de la Plata.

LIMITADO.

Londres, Paris, 16 rue Halevy; Buenos Aires, Mon-
tevideo, Rosario de Santa-Fé, Paysandú, Mendoza,
Rio Janeiro, Pernambuco, Pará y Barracas al Nor-
te. — Operaciones, descuentos, transferencias tele-
gráficas, letras de cambio, remesas, compra y ven-
ta de cédulas y otros títulos, depósitos en oro se-
llado, depósitos en moneda legal, depósitos en tí-
tulos, remesas de interés para Europa y cobranzas.

The Anglo-Argentine Bank Ltd.

El Banco Anglo-Argentino, limitado London: 15
Nicolás Lane. E. C. Buenos Aires, Reconquista, 78.
—Montevideo, calle Zábala, núm. 3.

Capital autorizado. £ 950.000
Capital suscrito. » 450.000
Idem pagado. » 300.000
Fondo de reserva. » 5.000

Se abren cuentas corrientes con firmas comer-
ciales y particulares.

Se reciben depósitos á la vista y por periodos
fijos.

Se descuentan, negocian y cobran letras.
Se recibe en depósito bonos y acciones para el
cobro de cupones y dividendos.

Se remite á los interesados en Europa el produc-
to de cupones y dividendos.

Compra y venta de bonos y acciones por cuenta
de terceros.

THE BANK OF BRITISH NORTH AMERICA

Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve Fund, L. 275,000.

Grants Letters of Credit on its Branches in the
Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New
Brunswick and British Columbia (Dominion of Ca-
nada), at its agents in New York, San Francisco
and Chicago, payable on presentation free of
charge.

Also purchases, or forwards for collection, Bills
on America and Coupons for dividends on Ameri-
can stocks, and undertakes the purchase and sale
of stock and other money business in the British
Provinces and the United States.

By Order of the Court, A. G. WALLIS, Secretary.

3, Clement's-lane, Lombard-street, London E.C.

Branches are now open in the West Kootenay
Districts, British Columbia, at Rossland, Trail,
Sandon, Kaslo and Slocan City.

Banco Alemán Transatlántico.

BERLIN, BUENOS AIRES, VALPARAISO

Capital: 20,000,000 marcos

Deutsche, Ueberseeische Bank-Berlin

Buenos Aires, Reconquista, esquina Piedad.

Se encarga de toda clase de operaciones banca-
rias y gira sobre todas las plazas de comercio y to-
dos los pequeños pueblos de Italia, España, Ale-
mania, Francia, Inglaterra, Rusia, Suiza, etc.

Da cartas de crédito para viajeros y para la compra
de mercaderías. Abre cuentas corrientes y
recibe depósitos.

Banco Internacional é Hipotecario

DE MÉXICO.

Giros por cable, Depósitos, Descuentos,
Cobros de Letras, Cupones, etc., Cambios,
sobre el Extranjero. Cartas circulares de
Crédito. Créditos en Cuenta Corriente.

CAPITAL: Pesos 5.000,000.

El Banco facilitará toda clase de informes escri-
tos relativos á las diversas operaciones de su in-
stituto á quien lo solicite en sus oficinas.

Presidente,

Cajero,

José de Teresa Miranda.

Joaquín de Trueba.

Apartado postal 269 **CIUDAD DE MÉXICO** Teléfono número 38

Oficinas en el nuevo edificio del Banco:

Esquina de Cadena y Colegio de Niñas.

BANCO MINERO.

Capital y Reservas. . . Pesos 1.750,000

EN CHIHUAHUA (MEXICO).

Gerente,

Cajero,

ENRIQUE C. CREEL JUAN A. CREEL

Directores:

Sres. Luis Terrazas, Miguel Salas, Inocente Ochoa,

Luis Terrazas hijo, Enrique C. Creel, Alberto Te-

rrazas, Luis Faudoa Sucs., Juan A. Creel.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on four-
nit toute sorte de renseignements au sujet
des affaires tant commerciales que finan-
cières ou autres concernant tous les pays
de l'Amérique. S'adresser.

R. PUJOL, impresor, Tallers, 45. — BARCELONA